
В аттестационную  комиссию
Министерстваобразования    Московской  области   
от Никулиной Галины Сергеевны,
учителя русского языка и литературы
МБОУ Архангельская  СОШ 
им. А.Н. Косыгина
Красногорского муниципального района,

ЗАЯВЛЕНИЕ.
	
Прошу аттестовать меня в 2014году на высшую квалификационную  категорию  по      должности учитель.
В настоящее время имею первую квалификационную категорию, срок её действия до 20.01. 2015 года.
Основанием для аттестации на указанную в заявлении квалификационную категорию считаю следующие результаты работы, соответствующие требованиям,предъявляемым к высшейквалификационной категории:использование в практической профессиональной деятельности современных образовательных технологий; стабильные результаты освоения обучающимися образовательных программ и положительная динамика их достижений, обученность учащихся 100 %; совершенствование методов обучения и воспитания, осваивание новых образовательных технологий, активное распространение собственного опыт в области повышения качества образования и воспитания. 
Сообщаю о себе следующие сведения:образование высшее,Московский государственный областной университет,2005 год, специальность «филолог». 
Стаж педагогической работы12 лет,
в данной должности 12 лет, в данном учреждении 7лет.
Сведения о повышении квалификации:МКУПДО «Красногорский методический центр» «Инновационные технологии в преподавании предметов образовательной области «Искусство» и литературы (72 часа) 2014 г.; ГБОУ ВПОМО «Академия социального управления» «Образование и общество. Основы государственной политики РФ в области образования» (36 часов)2014 г.; Педагогический университет «Первое сентября» и Факультет педагогического образования МГУ им. М. В. Ломоносова «Использование активных методов обучения на уроках литературы»(72часа) 2014 г., «Психологические факторы школьной успешности» (36часов) 2014 г., «Методика подготовки к ЕГЭ по русскому языку: планирование занятий, организация урока, система упражнений» (72 часа) 2013 г., «Подготовка учащихся к выполнению текстовых заданий в итоговой аттестации по русскому языку в 9–11-х классах»(72 часа) 2012 г., «Современные педагогические технологии обучения русскому языку в школе»(72 часа) 2010 г.
Ориентировочный срок проведения экспертизы уровня профессиональной компетентности педагогического работникас 29.09.2014 по 24.10.2014.
Аттестацию на заседании аттестационной комиссии прошу провести в моем присутствии /без моего присутствия.
С порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, ознакомлена.
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