Можно много говорить о войне… Но гораздо лучше один раз увидеть, увидеть со стороны, увидеть то, что было 70 лет назад, встать на место того, кого уже 70 лет нет среди живых, но благодаря кому живы мы!
6 мая учащимся 8 Б класса с родителями и своим классным руководителем посчастливилось побывать на спектакле «Бессмертный полк» по мотивам пьесы А. Дударева «Рядовые». 
И… увидеть ТУ ЖИЗНЬ, которая была – да, была на войне; да, со слезами и с улыбкой. Весь спектакль в мурашках сидели и в слезах, сопереживали героям, которые стали такими родными с первых же минут спектакля. Равнодушным не остался никто! Все пришли к единому мнению, что спектакль – гениальный, невероятный! Игра актеров, всех без исключения, выше всяких похвал!
Многие вопросы, ответы на которые может дать только каждый сам себе, остались открытыми. Один из самых ключевых: что важнее  – выполнить свой долг перед Родиной ценою жизни своей семьи или же спасти тех, кто дорог, загубив при этом другие, чужие жизни, и предав свое дело. 
И мы вышли из зала, оглушенные увиденным и услышанным. И нет у нас однозначного отношения к тому, во что нам позволила заглянуть чужая память о войне. 
Преклоняемся перед режиссером-постановщиком Григорием Кокоткиным и актерским составом за правду того военного времени и той жизни, за то настоящее, которое мы увидели на сцене! Говорим спасибо за подарок, ведь спектакль «Бессмертный полк» - это подарок нам, спокойная и уверенная дань памяти тем, кто сражался за Родину, кто совершил великий подвиг, кто даже на войне все равно остался человеком.
